



Cotidian de opinie și informație al Văii Jiului

ANUL II, NR. 129

JOI, 8 AUGUST 1991

4 PAGINI - 3 LEI

## Ajutoare pentru sinistrați

Dacă luni dimineața, sumele depuse în contul pentru ajutorarea sinistraților din Moldova erau nesemnificative pentru municipiul nostru, iată că până miercuri dimineața aceste sume au crescut, contul începând să se îngroașe. Suma totală, înregistrată la Banca Comercială era de 102.800 lei. Printre societățile comerciale care au depus sume mai consistente se numără: Zori Noi, 10.000; Retezatuș SA Petroșani, 50.000 lei, ACVIL Lupeni 20.000, TESMA SA Lupeni 20.000 lei. Menționăm faptul că aceste sume sînt înregistrate la bancă, dar mai sînt și alte sume depuse în acest cont, la agențiile CEC. Sectorul

electromecanic al EM Dilja 17.000 lei, sectorul XII suprafață al EM Vulcan 20.100 lei. În afară de aceste sume, au mai fost depuse de către persoane particulare unele sume mai mici, cuprinse între 500 și 1000 lei. Iată că în Valea Jiului sînt oameni și colective de oameni adevărați, care și acum ca și în alte situații își dovedesc omenia față de unii semenii ai noștri aflați în pragul deznădejdii. Sîntem convinși că în zilele următoare vom avea posibilitatea să consemnăm noi cifre și nume de colective ce demonstrează, prin gestul lor, omenia caracteristică oamenilor din Valea Jiului.

## In extracția de cărbune

### COMPETENȚĂ ȘI FEZABILITATE

La întrebarea care ar fi cerințele prioritare pe calea optimizării din punct de vedere economico-financiar a unităților miniere din Valea Jiului, dl. CONSTANTIN FACEA, directorul cu bugete din cadrul R.A.H., ne-a indicat două priorități: competență și fezabilitate în întreaga activitate productivă. La solicitarea de a argumenta rațiunea celor două cerințe, ni s-au oferit următoarele detalii:

— Activitatea extractivă în unitățile noastre miniere se menține, în general, într-un ritm relativ constant. Excepție a fost luna trecută, iulie, cînd s-a înregistrat o anumită scădere a producției, dar care nu are o motivație tehnologică, ci a apărut datorită unei anumite conjuncturi de moment, respectiv, reducerea efectivelor de la fronturile de lucru din subteran prin concediile de vară, creșterea numărului de absențe, precum și, de ce să nu o spunem, datorită lipsurilor în aprovizionarea tehnico-materială, mai ales cu lemn, cabluri electrice, diferite piese de schimb etc.

Derularea relativ constantă a producției a făcut posibilă crearea condițiilor pentru fundamentarea strategiei economice și la nivel macro-social. Un element semnificativ al acestei strategii este și Hotărîrea Guvernului nr. 464/1991, recent apărută, în care prețurile cărbunelui a fost evaluat, în conjunctura pieței mondiale, la 7,65 dolari/Gcal, preț pus însă sub semnul convertibilității leului, între cursul oficial și cel de bursă.

Desigur, huila de Valea Jiului a rămas printre principalele pro-

duse subvenționate de stat, într-o proporție de 25-35 la sută, diferențiat de la cărbunele energetic, la cărbunele pentru metalurgie.

— Cum se prezintă Regia, din punct de vedere economic, la ora actuală?

— R.A.H.-ul prezintă un relativ echilibru la ora actuală, înregistrînd costuri care se încadrează în prevederile fundamentate privind acordarea subvențiilor și se estimează în continuare că ne vom încadra în aceste prevederi.

— Ce exigențe reclamă, totuși, menținerea acestui echilibru?

— Se impun, totuși, măsuri pentru ca să ajungem într-un punct de echilibru deplin. La acest punct trebuie să ajungem treptat, nu neapărat pînă la sfîrșitul anului, ci într-o etapă ce se va stabili în studiile de fezabilitate pentru fiecare exploatare minieră în parte, studii aflate în curs de elaborare la unele institute de proiectare, firme de

Interviu consemnat de  
Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 3-a)

## SLATINIOARA PRESS transmite:

• Informăm pe toți abonații noștri, precum și pe alți interesați că parlamentarii sînt în vacanță. De pre cronica de la televizor nu știm ce să spunem. Și nouă ne va lipsi. Atît era de distractivă... • Un celășean de bine, C. Șt., care locuiește lângă cimitirul orașului Petroșani va apărea în fața Comisiei de judecată a primăriei, fiindcă, mai zilele trecute, fiind într-un local din asta mai nou, s-ar fi adresat șofului cu următoarele cuvinte: „Bă privatule, te bag în... mă ții!”. Partea vătămată a plătit marlori, care să spună că nu i-a zis numai de mamă, ci și de alte multe rude... • În sfîrșit, sîntem în măsură să vă oferim o rețetă, pentru a alina suferințele celor care due dorul regelui Mihai: se cumpără suc de acela în un litru de doi litri, se combină cu un drob de sare (din ce pe care l'ing dățătoarele de lapte, brinză și carne), se amestecă bine cu un pix (rosu) în sensul trigonometric (invers acelor de ceasornic). Rezultatul e sigur. Acum, și numai împreună vom reuși • La casa de rugăciuni din Cîmpa (știm noi care, nu spunem) s-a petrecut zilele trecute un eveniment eporal. Dizidentul chibuz Dănilă-Luna s-a înțeles cu reprezentanții unui partid, care cere zor nevoie patrimoniul fostului PCR (nu spunem cine, persoană importantă). A fost un utîl schimb de experiență. S-au schimbat fanioane și insigne • În legătură cu zvonul conform căruia liderul P.S.D. din Valea Jiului, dl. Ing. Turnă pleacă în America, nu avem date certe. Aș, cum nu băgăm mîna în foc că dl. Turnă ar vinde vila sa, construită cu greu pe vremea odiosului, cui credeți... celebru-

lui om politic și savant de renume mondial... Samson, „milionarul de plastic” din piața noastră liberalizată (nu social-democratică). Ne vom interesa pentru dumneavoastră • Marian Munteanu, prietenul nostru mai vechi și înflăcăratul patriot, s-a dat la fund (să nu se înțeleagă la dos). Nu prea mai apare în lume fiindcă e plecat în America. Probabil, să-și termine școala. Putea să mai stea, n-are decît 30 de ani. Christos a murit la 33, credem că de-ala so grăbește și revoluționarul nostru. • Fiindcă poporul nu plătește televizorul (adică abonamentul) la TV se fac economii. Lăfurile nu mai opresc decît la etajul XI. De-acolo, fiecare coboară cum poate, indiferent de podobaș capitară • Informăm cu toată seriozitatea că apele piriului Jieț sînt înestilate radioactiv. Radiațiile provin de la o centrală nucleară artizanală, concepută și realizată de un momirlan din satul cu același nume. Momirlanul, pe numele lui adevărat PĂTRU LA PĂTRAL, mai fusese surprins fabricînd în pivniță bancnote de 500 de lei. A fost achitat, întrucît fabricarea unei singure hirtii îi costa 1000 de lei. Da, dar avea omul bani făcuți de mîna lui • Dl. Ion Rașiu e viu. Sigur. De curînd s-a întors din Anglia, unde s-a înfîlțit cu tineretului laburist, în fața cărui a lînut o conferință cu tema: „Guvernul încalcă Parlamentul. Iată de ce nu mai cîntă Gică Petrescu”. • Un ultim sfat pentru localitorii orașului Petroșani: nu vă puneți ceasul după ceț din fața Casei de cultură. Dacă vi-l fură cineva?

De serviciu,  
Mircea BUJOREȘCU

## Evenimentul NUMBER ONE al săptămînii CUPA ZIARULUI „ZORI NOI” LA FOTBAL

— 8, 9, 10, 11 AUGUST 1991 —

■ Sponsor unic — Societatea comercială „Zori noi” S. A. ■ Participă echipele divizionare din Valea Jiului ■ Prezintă — Sebastian Domozină ■ Intregerile sînt înregistrate de televiziune ■ Vine și fanfara ■ Femeile și copiii — gratuit

### Programul meciurilor

#### SERIA I, TEREN JIUL

- 8 AUGUST, ora 17: Minerul Uricani — Minerul Lupeni
- 9 AUGUST, ora 17: Minerul Uricani — Jiul Petroșani
- 10 AUGUST, ora 17: Jiul Petroșani — Minerul Lupeni.

#### SERIA A II-A, TEREN PETRILA

- 8 AUGUST, ora 16: Minerul Paroșeni — Parîngul Petrila Lonea
- ora 18: Minerul Aninoasa — Minerul Vulcan
- 9 AUGUST, ora 16: Minerul Vulcan — Minerul Paroșeni
- ora 18: Minerul Aninoasa — Parîngul Petrila Lonea
- 10 AUGUST, ora 16: Minerul Aninoasa — Minerul Paroșeni
- ora 18: Parîngul Petrila Lonea — Minerul Vulcan.

### Apel către comert

Pentru petrecerea cît mai plăcută a timpului liber al iubitorilor fotbalului, și nu numai, invităm toate firmele de stat și particulare, duminică, 11 august, să participe cu un fond de marfă bogat și diversificat la stadionul „Jiul”, unde, de la ora 15, începe finala marii și frumoasei manifestări sportive, Cupa Ziarului „Zori noi”, la fotbal. Dulciuri, răcoritoare, mici, grătare, sandvișuri, înghețată, cremvurști, fructe, produse industriale, toate acestea pot satisface gustul publicului spectator. (D.N.)

# S.O.S. MAGISTRALA DE TERMOFICARE !

Magistrala de termoficare a Văii Jiului este în mare pericol. Zi de zi, exact ca în legenda Meșterului Manole, ceea ce meseriașii întreprinderii Electrice Poroșeni repară cu migală și costuri mari, așa cum sînt prețurile materialelor prime acum, noaptea dispăre, direct de pe magistrală. Un asemenea fenomen, trebuie să recunoaștem, că numai în democrația noastră originală, în care mai nimeni nu-și face datoria, se poate întimpla. Este cunoscut că și în acest an, reparațiile la termocentrala Poroșeni, precum și la magistrala ce leagă uzina de Lupeni, Vulcan, Petroșani, au început și s-au derulat în condiții bune, respectându-se programul stabilit. Maistrul Petru Mit, responsabil cu reparațiile și întreținerea magistralei din partea I. E. Poroșeni, ne spune că, în aceste zile se vor finaliza ultimele retușuri la magistrală, în așa fel încît, de pe data de 15 august, să înceapă operațiunea de umplere a magistralei și să se poată începe furnizarea de apă caldă menajeră, ceea ce nu e rău deloc. Problema numărului unu rămîne, fără îndoială, furtul de pe magistrală. În mai multe zone ale orașelor pe care le traversează, magistrala de termoficare este golită de toate materialele protectoare și izolatoare, rămînind numai conductele goale, supuse direct degradării. Va fi necesar să se consume alte materiale, alți oameni de muncă pentru reisolarea conductelor, căci pînă la iarnă nu mai este așa de mult și apoi o să ne plingem iarăși că nu avem căldură. De pe magistrală se fură tablă, proteotoare, vata termoizolantă și, mai nou, electromotoarele de acționare a vaneilor de pe con-

ducte. Cu alte cuvinte, furturi în toată regula, care produc mari dureri de cap celor de la uzină și un iminent pericol pentru noi, de a rămîne fără căldură pe timpul iernii.

Cele mai grosolane acte de acest gen se semnalează în zona gara Livezeni — Sălătruc, în care magistrala este pur și simplu devastată pe zeci de metri. Tot în această zonă au fost furate două electromotoare de acționare. „Aeropotul” este deci pe primul loc și la acest capitol. O altă zonă în care furturile sînt deosebit de frecvente este cea dintre gara Isroni și preparația Coroești. Aceeași poveste cu furtul de tablă și vată termoizolantă. La fel se întimplă și la Dănuțoni, unde se fură tablă și motoarele de acționare. Cu toate eforturile depuse de meseriașii uzinei, hoții nu au putut fi depistați și nici controalele nocturne pe lungimea magistralei n-au dus la vreun indiciu privind hoții de tablă și electromotoare. Domnul maistrul Mit ne roagă să facem un apel călduros către toți cetățenii care locuiesc în zonele pe unde trece magistrala să legitimizeze pe toți acei ce sînt văzuți lucrînd la magistrală, poate în acest fel se vor depista hoții, care prin gestul lor premeditat atentează la confortul nostru pe timpul iernii. Magistrala de termoficare este a noastră a tuturor și avem fiecare datoria să veghem ca ea să nu fie devastată de niște irresponsabili ce încearcă să se căpătuiască cu o bucată de tablă galvanizată, sau cu un electromotor de furat. Ei împiedică funcționarea în bune condiții a instalațiilor de termoficare. Este în interesul nostru să se pună capăt unor asemenea fenomene rușinoase. (G.C.)

## ÎN LOC DE AUDI-TURBO



## Camera de comerț și industrie România — Israel

O noutate de mare interes pentru agenții economici și întreprinzătorii particulari din municipiul nostru. În Petroșani a fost înființată Agenția Hunedoara a Camerei de Comerț și Industrie România — Israel. Agenția își propune să promoveze interesele de afaceri ale membrilor săi în domeniul comerțului și industriei, prin stabilirea unor strînse legături cu agenții comerciali din Israel.

Societățile comerciale și întreprinzătorii particulari care doresc să devină membri ai Camerei de Comerț și Industrie România — Israel se pot adresa, în acest scop domnului Mircea Zaharia, reprezentantul Agenției cu sediul în Petroșani, strada Avram Iancu nr. 12. Agenția oferă membrilor săi largi perspective de afaceri din partea Camerei de Comerț din Israel. Pentru altele, se înlesnește posibilitatea unor investiții în activitatea de turism, începînd cu construirea, dotarea sau reamenajarea hotelurilor, pînă la transformarea turismului în industrie, respectiv amenajarea unor complexe turistice și de agrement, cu teleferice, teleschiuri, bazine de schi, bănuțe, trasee tu-

ristice etc. În domeniul micii industrie, oferta din partea Camerei de Comerț din Israel cuprinde mori de măcinat electrice cu o capacitate variînd între 500—1000 kg în opt ore; cuptoare electrice pentru copt pîine și produse de patiserie; linii de imbuteliat băuturi răcoritoare, la care la cerere, se asigură și concentratele și esențele necesare;

### UN PARTENER DE AFACERI CU MARI PERSPECTIVE

mașini de măcinat și automate pentru cafea; sisteme de jgărire comune sau cu reglaj electronic automat, cu o capacitate de irigare de 10 ha; tipografii electronice. Din gama de solicitări și oferte din partea Camerei de Comerț din Israel fac parte garniturile de mobilă și piesele separate de mobilier, mobila de bucătărie modulară, materiale de construcții cum sînt geamurile, ușile, box paleții din metal, cimentul, fierul beton și cornier, confecțiile, tricotatele, sarea de masă, mierea de albine și altele. Deviza Camerei de Comerț din Israel este: în orice afacere tre-

bune să-ți cont de trei factori: treare parte, în afaceri, trebuie să câștigi; din aceasta să nu fie lezate interesele consumatorilor; corectitudinea ireproșabilă în încheierea și derularea afacerilor.

Merită să fie subliniat că partenerii de afaceri din Israel sînt dispuși să vină în România și să încheie orice fel de contracte și să asigure în caz de cerere, surse bănești de finanțare, să contribuie sub orice formă de cooperare la dezvoltarea industriei și comerțului, în condițiile economice de piață liberă. Membrii Camerei de Comerț beneficiază, de asemenea, de sprijin pentru efectuarea activităților de import și export de mărfuri cu parteneri din întreaga lume, precum și de furnizarea unor informații utile cu privire la prețurile de vânzare-cumpărare practicate pe piața mondială, operațiunilor în valută, cu depozite bănești prin indicarea băncilor celor mai eficiente din punctul de vedere al dobînzilor și rapidității operațiunilor de plată.

Alte amănunte, se pot obține de la Agenția din Petroșani.

Nicolai STRAUC

## HOTĂRÎRE privind majorarea pensiilor

Guvernul României a emis o hotărîre privind majorarea pensiilor de asigurări sociale de stat, militare și IOVR. Potrivit acestui act normaliv, pensiile existente la data aplicării hotărîrii, începînd cu 1 august 1991, precum și pensiile ce se vor stabili ulterior nu vor putea fi mai mici de 3700 lei, pentru munca depusă și limită de vîrstă cu vechime integrală, 3000 lei pensia pentru muncă depusă și limită de vîrstă cu vechime incompletă și pensia de invaliditate gradul II, de 3500 lei pensia de invaliditate gradul I și 2100 lei pensia de invaliditate gradul III.

Se prevede ca pensionarilor urmași de asigurări sociale de stat, militare și IOVR să li se acorde 50, 75 sau 100 la sută din majorarea aferentă pensiei titularului, după cum sînt în plată 1, 2, 3 sau mai mulți urmași. În privința ajutoarelor sociale plătite din fondurile de asigurări sociale de stat, acestea se majorează la 2000 lei lunar.

Hotărîrea prevede că această majorare se aplică și pensiilor ce se vor stabili după 1 august 1991, în cazul persoanelor care și aleg ca bază de calcul, potrivit legii, numai salariile anterioare datei de 1 august a.c.

**TABEL**  
cu procentele de majorare a pensiilor de asigurări sociale de stat pentru munca depusă și limită de vîrstă cu vechime integrală, diferențiate pe niveluri de pensii

Nivelul actual al pensiilor — lei —	Procent de majorare	Nivelul pensiei după majorare	
		minim — lei —	maxim — lei —
Pînă la 2 600	44,00	3 700	—
2 601 — 2 800	39,8	3 700	3 910
2 801 — 3 000	36,3	3 910	4 090
3 001 — 3 200	33,4	4 090	4 270
3 201 — 3 500	29,7	4 270	4 540
3 501 — 4 000	24,6	4 540	4 990
4 001 — 4 500	20,9	4 990	5 440
4 501 — 5 000	17,8	5 440	5 890
5 001 — 5 500	15,3	5 890	6 340
5 501 — 6 000	13,7	6 340	6 790
6 001 — 6 500	11,4	6 790	7 240
Peste 6 500	9,9	7 240	—

**TABEL**  
cu procentele de majorare a pensiilor de asigurări sociale de stat gradul I de invaliditate, diferențiate pe niveluri de pensii

Nivelul actual al pensiilor — lei —	Procent de majorare	Nivelul pensiei după majorare	
		minim — lei —	maxim — lei —
Pînă la 2 500	44,6	3 500	—
2 501 — 2 600	41,2	3 500	3 670
2 601 — 2 800	37,5	3 670	3 850
2 801 — 3 000	34,3	3 850	4 030
3 001 — 3 500	28,0	4 030	4 480
3 501 — 4 000	23,2	4 480	4 930
4 001 — 4 500	19,6	4 930	5 380
4 501 — 5 000	16,6	5 380	5 830
5 001 — 5 500	14,2	5 830	6 280
5 501 — 6 000	12,2	6 280	6 730
6 001 — 6 500	10,5	6 730	7 180
Peste 6 500	9,0	7 180	—

**TABEL**  
cu procentele de majorare a pensiilor de asigurări sociale de stat pentru munca depusă și limită de vîrstă cu vechime incompletă și a celor de invaliditate gradul II, diferențiate pe nivelul de pensii

Nivelul actual al pensiilor — lei —	Procent de majorare	Nivelul pensiei după majorare	
		minim — lei —	maxim — lei —
pînă la 2 300	32,2	3 000	—
2 301 — 2 400	30,0	3 000	3 120
2 401 — 2 600	26,9	3 120	3 300
2 601 — 2 800	24,3	3 300	3 480
2 801 — 3 000	22,0	3 480	3 880
3 001 — 3 500	18,9	3 660	4 160
3 501 — 4 000	14,0	4 160	4 560
4 001 — 4 500	11,3	4 560	5 010
4 501 — 5 000	9,2	5 010	5 460
5 001 — 5 500	7,5	5 460	5 910
5 501 — 6 000	6,0	5 910	6 360
6 001 — 6 500	4,8	6 360	6 810
peste 6 500	3,7	6 810	—

**TABEL**  
cu procentele de majorare a pensiilor de asigurări sociale de stat gradul III de invaliditate, diferențiate pe niveluri de pensii.

Nivelul actual al pensiilor — lei —	Procent de majorare	Nivelul pensiei după majorare	
		minim — lei —	maxim — lei —
Pînă la 1 750	20,0	2 100	—
1 751 — 1 900	17,4	2 100	2 230
1 901 — 2 000	16,0	2 230	2 320
2 001 — 2 200	13,8	2 320	2 500
2 201 — 2 500	10,8	2 500	2 770
2 501 — 2 700	9,3	2 770	2 950
2 701 — 3 000	7,3	2 950	3 220
3 001 — 3 200	6,2	3 220	3 400
3 201 — 3 500	4,9	3 400	3 670
3 501 — 3 700	4,1	3 670	3 850
3 701 — 4 000	3,0	3 850	4 120
4 001 — 4 200	2,6	4 120	4 310
Peste 4 200	2,0	4 310	—

# scurtissime

## Gaspeți din Basarabia

O frumoasă inițiativă a filialei Petroșani a sindicatului șoferilor din România: organizarea unei tabere de odihnă pentru copiii fraților români din Basarabia. Tabăra este organizată în pitoreasca zonă a lacului de acumulare de la Valea de Pești, începând cu data de 5 august a.c.

La aceeași dată, 30 de copii ai membrilor sindicatului șoferilor din Valea Jiului au plecat pentru o perioadă de trei săptămâni în Basarabia.

Le urăm copiilor din Basarabia bun venit și odihnă plăcută!

## Democrația și A. P. - ul

Deunăzi m-a întrebat cineva „Ce-o mai fi pe la bufetul primăriei?” Chiar, ce-o mai fi? — mi-am zis și eu. Drept care, hai să vedem. Surpriza a fost deosebită. Practic bufetul ăsta, cîndva cu renume nu prea ortodox, este astăzi o unitate de alimentație publică — poartă numele „Hermes”. Unitatea este deschisă între orele 8 și 20,30, tuturor cetățenilor. Se poate servi o masă gustoasă, la un preț neașteptat de redus. Există, deci, în Petroșani, un loc unde drumetului să mănince bine și să plătească

doar cîțiva lei, nu sute. Raritate în ziua de azi. „A rămas întipărit în mintea oamenilor că bufetul primăriei este restaurant pentru șefi. Nimic mai fals — spune domnul Tiberiu Ilieș, șeful unității. Oricine dorește să treacă pragul unității, orice cetățean este primit și servit cît se poate de bine. Un singur „sortiment” lipsește de pe listă: băutura alcoolică de orice fel”. Ceea ce, să recunoaștem, nu-i deloc rău. Rîndurile acestea seamănă cu o invitație. Vă puteți convinge singuri că așa e. Cu alte cuvinte, democrația a intrat și în alimentația publică. (A.H.)

## Omul care ne trebuie

Un grup de bișnițari indignați s-au adresat redacției noastre, somîndu-ne să juăm atitudine față de un fenomen grav: „concurtența neloială”. Echipa operativă, pusă imediat în mișcare, a descoperit în timp util... motivul plîngerii. La magazinul „Electric” — Bărbănteni, domnul Mihai David, șef de unitate, prin metode numai de el știute, a reușit să scoată la vizare becuri, la prețuri incredibil de mici: cele

de 60, 75 și 100 de wați, clare — 29 de lei, cele de 100 W, mate — 32 de lei, bulverînd astfel „piața” de profil. Nu e un secret pentru nimeni că becurile s-au epuizat în câteva zile, dar lumea a fost mulțumită, iar unitatea a realizat, și în aceste condiții, un beneficiu. Asta nu e concurența neloială, domnilor, este legea economiei de piață aplicată. De astfel de oameni avem nevoie!

# CONFERINȚĂ

Timp de două zile, în sala mare a Casei de cultură din Brașov a avut loc, în cursul săptămîinii trecute, Conferința Națională a Sindicatelor Șoferilor din România. La conferință au participat și reprezentanți ai filialei din Petroșani: Ion Badea, Vasile Beldie și Mihai Anechitei.

Conferința a ascultat și dezbătut un raport al domnului ing. Miron Mitrea Tudor, liderul S.S.R. cu privire la activitatea și rezultatele obținute în perioada care a trecut de la conferința precedentă. Au fost subliniate, în acest context, problemele specifice pe care le ridică activitatea filialelor din Brașov și Valea Jiului. Au fost dezbătute și prevederile Protocolului încheiat cu Guvernul la 9 iulie a.c.

La lucrări au participat reprezentanți ai Guvernului și Departamentului Poliției. (V.S.)



De-abia acum poți observa că lumea este într-o permanentă mișcare.

Desen de Robert HUMEL

## În extracția de cărbune, competență și fezabilitate

(Urmare din pag. 1)

cercetare și proiectare, cu participarea unor bănci și a unor organisme financiare specializate. Sint elaborate deja studii pentru majoritatea unităților noastre, ele fiindu-se în analiza specialiștilor Regiei, urmînd să fie supuse însușirii de către consiliul de administrație al acesteia.

— Cînd și cum se vor finaliza aceste studii?

— Ele se vor finaliza abia după încheierea anului economic 1991, cînd se va cunoaște, de

fapt, și conjunctura reală a convertibilității leului, dar, mai ales, potențialul real de care dispun unitățile miniere din Valea Jiului în ceea ce privește realizarea programelor proprii de producție. Această cerință din urmă — realizarea programelor de producție — trebuie să constituie un prilej de analiză detaliată, vînzînd faptul că realizarea producției la actualele niveluri de prețuri este condiția sine qua non nu numai pentru obținerea veniturilor la nivelul salariilor negociate, ci și a indexării salariilor ce se vor aplica pînă la sfîrșitul anului.

Aceasta spune totul. Și cred că orice om pricepe că singura cale de a menține existența unităților este realizarea producției programate la nivelele costurilor stabilite. Or, aceasta nu se poate asigura decît prin competență profesională, disciplină fermă, în condițiile concrete, de altfel foarte clar jalonate în contractele colective de muncă. Sint aspectele esențiale care se au în vedere și în studiile de fezabilitate ale fiecărei unități și promitem să revenim în viitor asupra lor în coloanele ziarului nostru

# DE LA DERUTĂ LA DIVERSIUNE

Zeci de Lezlo Tokes în cartea sa „With God for the People” — „Cu Dumnezeu pentru popor” — Londra 1990, avînd ca shadow writer (scritor din umbra) pe David Porter, că Vatra Românească „își trage inspirația din ideologia daco-romană CAIE PRETINDE CA ROMANII SINT DESCENDENȚII DIRECTI AI ROMANILOR și că EI AU DEȚINUT TERITORIUL „ROMÂNIEI MARI” — (ubl. ns. (cf. Gabriel Gafița, în România liberă din 15 februarie 1991) și acest domn, care parafrazează astfel, zeflemitor, expresia corectă a unui fapt real istoric, mai trăiește bine merci în această țară!

Și mai zice dl. Arpad Goncz că „Ungaria este interesată SA INLESNEASCA intrarea României în casa comună europeană” („România liberă” din 4 iulie 1991), ceea ce vîdește că sintem inconjurați atît din interior cît și din exterior într-o plasă de amabilități și bunăvoințe sufocante, în timp ce de peste ocean sînt lansate idei după care eventuala secesiune a Iugoslaviei ar încuraja „pe minoritarii maghiari din România să privească spre Ungaria” după cum pomenea cu cîțva timp în urmă canalul american de televiziune CNN („Adevărul” din 16 iulie 1991).

Așa se și explică largă demonstrație revizionistă a revistei budapestene „Erdelyi Magyar-ság”

(„Ungurimea transilvană” nr. 7), ca și atacarea cu pietre a ambasadei române din Budapesta săptămîina trecută cînd cred că nici nu apucasem să termin de scris episodul anterior de sub acest stilou.

Dar, să revenim la Tratatul de Pace de la Paris, din 1947, despre ale cărui carențe mi-am exprimat acordul cu dl. Jozsef Antall, în episodul anterior.

PRACTICA (!) de semnătura guvernului României pe Tratatul de Pace din 1947, de la Paris” („România liberă” din 6/7 iulie 1991) părere combătută în aceeași ocazie de diverși alți vorbitori. Printre aceștia profesorul Denis Deltetant de la Universitatea din Londra a afirmat într-un interviu că, în general, „se consideră că guvernul român de la 1947 era o marionetă sovietică, semnătura

fel devin și pactele, convențiile ori tratatele următoare care preluîndu-i datele și preiau și viciele juridice și nulitățile. Or, Tratatul de Pace de la Paris din 1947 este lovit de nulitate, parțial și relativ, deci nu „erga omnes”, (adică față de oricine și de toți), ci numai față de cei prejudiciați, față de cei vătămați în drepturile lor — cum au fost România, Polonia, Țările

fost renașcătoare. Așa sînd lucrurile nulitatea relativă a Tratatului de Pace de la Paris a operat efectiv și a devenit eficientă în cazul Germaniei; or — mutatis-mutandis (adică lucrurile sînd tot astfel și în alte cazuri) — toate aceste nulități decurgînd din viciele de care au fost afectate toate actele și faptele izvorîte sau conexe cu Pactul Ribbentrop-Molotov, vor trebui mai curînd sau mai tîrziu, să opereze și în cazurile similare rămase în „litispendență”, inclusiv în cazul Basarabiei.

Deruta precopinienților noștri a obligat să diversifice motivațiile schimbînd o mască, cu alta și astfel s-a ajuns la constituirea republicilor, fantomă, transnetreanu și gagauză, dezmembrarea Basarabiei fiind operată înca, în parte, în vremea lui Stalin pentru ca odată cu unitatea hotarelor ei să se piardă și amintirea comunității istorice a teritoriilor dintre Prut și Nistru. Ce nu s-a terminat pe vremea lui Stalin s-a continuat recent încercîndu-se totodată a se constitui în plan politico-juridic alta sorginte și altă haină pentru toate în chestiune.

G.M. TATOMIR

## Reverberațiile... altui tratat (II)

Am asistat, prin vizionarea unei emisiuni TVR, la strădania depusă de reprezentantul URSS la ședința de lichidare a CAER-ului, ținută în luna iulie la Praga, de a demonstra că problema Basarabiei nu se pune nicidecum prin prisma unei eventuale revenirii a ei la România, deoarece România a semnat Tratatul de la Paris. Iată că același punct de vedere a fost exprimat de adjunctul ministrului de externe al URSS la Conferința organizată, la Chișinău, de Parlamentul Republicii Moldova cu tema: Pactul Ribbentrop-Molotov și consecințele acestuia, respectivul adjunct al ministrului susținînd că „nulitatea TEORETICĂ (— deci, numai „teoretică”!, n. ns.) a pactului Ribbentrop-Molotov ar fi mai ales în cazul Basarabiei (după cum decl. ar fi și în rest, n.ns.) contrazisă în

sa fiind pusă, astfel, sub un mare semn de întrebare” (ibidem). Imprejurare care nu mai trebuie, după noi, discutată într-alt faptul a fost de evident.

Dar nulitatea juridică reală și în fapt și nu „teoretică” a Pactului Ribbentrop-Molotov, rezultă din dolul și violența pe care aranjamentele lui s-au întemeiat, ca și din caracterul absolut secret atît al lui cît și al protocolului aparte și conex, încheiat în aceeași ocazie. Opinia publică mondială este unanimă cu privire la aceasta nulitate. Sovietul Suprem al URSS din 24 decembrie 1989 el însuși a confirmat-o, astfel înclt, cf. adagiului după care „quod nullum est, nullum producitur effectum” — ceea ce este nul nu produce nici un efect, soarta pactului în chestiune fiind aceasta, tot așa

Baltice, etc., dar, în nici un caz Ungaria și dl. Jozsef Antall.

Pe lângă aceste vicii, astfel transferate din Pactul Ribbentrop-Molotov în Tratatul de Pace de la Paris, acesta a fost afectat și de altele decurgînd din convențiile secrete sau mai puțin secrete dar „de forță” și deci de „violență” stabilite la Valtă de aliați antihitleristi și privind împărțirea lumii după război, ca și de însăși violența concretă de la sfîrșitul luptelor pe teritoriul Germaniei. Germania a rămas împurțată în doua, prin voința „eliberatorilor” ei de hitlerism. Această situație de forță și deci de „violență” a durat în contextul așezării crea, pînă în anul 1991, cînd s-a produs la acest din urmă nivel, juridic vorbind, cel puțin dacă nu și în întregime în fapt, o „restituție în întregime” și Germania a

## PROGRAMUL TV

Joi  
8 august 1991

10,00 Actualități  
10,10 Calendarul zilei.  
10,20 Tele-vacanță școlară.  
11,50 Super Channel.  
12,30 Desene animate Lidia în jurul lumii  
13,10 Ora de muzică  
14,00 Actualități.  
14,10 Oameni de lângă noi.  
14,40 Jazz-magazin  
15,20 Avântieră TV.  
15,30 Medicina pentru toți  
16,00 Cursuri de limbă străină.  
16,30 Muzică pentru toți  
17,00 Știri.  
17,05 Pro Patru  
18,05 Reflecții rutiere  
18,30 Reporter '91  
19,00 Cultura în lume.  
19,30 Desene animate Aventurieri spațiului.

20,00 Actualități.  
20,35 Sport.  
20,45 Studioul economic.  
21,10 Film serial Dallas.  
Episodul 47.  
22,15 În fața națiunii.  
23,00 Actualități.  
23,15 Muzicorama  
0,00 Recomandări din program.

VINERI  
9 august 1991

10,00 Actualități.  
10,10 Calendarul zilei.  
10,20 Film artistic. Negustorul de clopote. (Germania, 1989).  
Premieră pe țară.  
11,55 Super Channel.  
12,30 Desene animate, Lidia în jurul lumii  
13,10 Ora de muzică  
14,00 Actualități  
14,10 Mapamond.  
14,35 Spiritul locului la Podul Neagului.

15,00 Mondo-muzică  
15,20 Avântieră TV.  
15,30 Patrimoniul.  
16,00 Limba noastră.  
16,30 Studioul muzicii ușoare.  
16,50 Tragerea Loto.  
17,00 Știri.  
17,05 Emisiune în limba germană  
18,05 Invitatul săptămânii.  
18,35 Tele-discul muzicii populare.  
19,00 Gong! Emisiune de critică și actualitate teatrală.  
19,30 Desene animate, Aventurieri spațiului.  
Actualități.  
20,00 Actualități.  
20,35 Sport.  
20,45 Studioul economic.  
21,10 Film serial. Destinul familiei Howard.  
Episodul 14.  
22,15 Simpozion.  
23,00 Actualități.  
23,15 Virstele peliculei.  
0,00 Vis la... „Paradis”.  
0,35 Rock-panorama.  
1,00 Recomandări din program

## HOROSCOP

LEU

(23 iulie — 22 august)

Victorie nesperată. Nu vă pierdeți firea, încă se mai face masinașluni!

FECIOARA

(23 august — 21 septembrie)

Starea sănătății afectată de stress. Încercați o ieșire la munte.

BALANȚA

(22 septembrie — 21 octombrie)

Un eveniment, pentru care vina dv. este nedecelabilă, va infierbînta spiritele.

SCORPION

(22 octombrie — 21 noiembrie)

Țineți-vă departe de telefon și nu desfaceți scrisorile. Starea în care vă aflați e critică.

SAGETATOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

Aventura ieftină, cu gust amar în purg.

CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

Nu abandonați lupta! Dreptatea este de partea dv.

VARSATOR

(20 ianuarie — 18 februarie)

În ce vă privește tot rău e spre bine — deși răul e la „cap”.

PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)

Dacă v-a fost îngelată increderea, nu vă rămîne gheață în urechi.

BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)

Munchi prea mult, în vreme ce alții doar profită.

TAUR

(21 aprilie — 21 mai)

Dați-vă la fund, pînă se liniștesc apele.

GEMENI

(22 mai — 21 iunie)

O cunoștință apelează la bunăvoința dv. Veți regreta mult neamplificarea.

RAC

(22 iunie — 22 iulie)

Zi supraincercată, dar bună din punct de vedere al satisfacțiilor.

## Ultima oră

De ieri a intrat în greva foamei, în oraș, Văzdușul, 18, ap. 19, dl. Bătășan Precup, vagonetar la mina Petruța Sud, sectorul de investiții. Este căsătorit și are trei copii. Protestează împotriva faptului că este evacuat din acest apartament, pe care, recunoscător, l-a ocupat ilegal, în 7 martie 1991, într-o garsonieră. A făcut deosebirile necesare la mîna. Despre situația dumnezeului, a sesizat RAH Petroșani, primăria, sindicatele liber.

Este supravegheat de medicii din Spitalul municipiului Petroșani.

## MICA PUBLICITATE

ANIVERSARI

CU OCAZIA zilei de naștere, soția, cumnații, copiii și nepoții din Valea Jiului, urează lui Nicolae Oprea multă sănătate, fericire și „La mulți ani!”.

VINZARI

VIND pian — scurt — „Stingel” vienez. Telefon 42026, Petroșani. Păun Ioan, (2208)

VIND Fiat 1800, cu posibilități montare motor Diesel, Petrița, strada Trandafirilor nr. 1, Telefon 50696, (2209)

VIND pianină import, stare perfectă, Petroșani, strada Independenței 12B/28, (2210)

VIND IMS, motor ARO, zero km și Mercedes, motor Diesel, piese schimb și set motor. Telefon 41317, (2206)

VIND calculator IIC 90 cu monitor, monocrom și instalație recepție satelit. Telefon 70111, între orele 18—21, (2201)

DECESE

FAMILIE Gheorghe și Ioan Irimie deplîng dispariția scumpului lor tată, soț și bunici

IRIMIE GHEORGHE (83 ani)

Înhumarea va avea loc vineri, 9 august 1991, ora 11,30, de la domiciliu. (2212)

FUCA Irma, ginerele Victor și nepotul Cristian, cu nemărginită durere în suflet, anunță încetarea din viață a scumpei lor mamă, soacără și bunică

PETI IRINA (născută FABIAN)

Amintirea ei va trăi veșnic în sufletele noastre. Odihnească-se în pace! (2206)

CU PROFUNDA durere în suflet, soțul Pavel și fiul Andrei anunță încetarea din viață a scumpei și iubitei noastre, soție și mamă

PETI IRINA

Înmormîntarea va avea loc vineri, 9 august 1991, ora 16, de la domiciliu, strada Gh. Lazăr nr. 19 (lîngă strada Institutului). Dumnezeu s-o odihnească în pace! (2206)

Institutul de cercetări și proiectări  
miniere Petroșani

ANUNȚĂ

Concurs în data de 22 august 1991, pentru încadrarea a 3 economiști, absolvenți ai învățămîntului economic superior.

Se pot prezenta, pentru încadrare directă, absolvenți ai învățămîntului economic superior, în conformitate cu prevederile H.G. nr. 463/2 iulie 1991.

Inscrierea la concurs se face pînă la data de 20 august 1991.

Relații suplimentare se pot primi la sediul Institutului sau la telefon 41463 Petroșani.

Grupul școlar economic administrativ  
și de servicii Petroșani

ANUNȚĂ

Începînd cu data de 15 august 1991, Liceul Economic Petroșani face înscrieri pentru admiterea în clasa a XI-a, 8 locuri la zi și 21 locuri la seară, specialitatea finanțe-contabilitate.

DE LA C. E. C.  
Acordarea de credite pentru  
cumpărarea de locuințe  
din fondul locativ de stat

În baza adresei circulare Nr. 107/26 iulie 1991, a Centralei C.E.C. București, începînd cu data de 1 august 1991 creditele pentru cumpărarea de locuințe din fondul locativ de stat se vor acorda

numai în limita sumei rambursate lunar  
în creditele acordate anterior

În acest sens solicitatorii de credite pentru cumpărări de locuințe care au fost programați în vederea depunerii documentației la filiala C.E.C. Petroșani se vor prezenta la ghișeu C.E.C. de credite între orele 8—12 pentru reprogramare, astfel:

— cei programați anterior datei de 1 august 1991 în zilele de 12—13 august 1991.

— cei programați între 1—23 august 1991 în zilele de 14—15 august 1991.

— cei programați între 24 august — 2 septembrie 1991 în zilele de 16—19 august 1991.

— cei programați între 3—23 septembrie 1991 în zilele de 20—21 august 1991.

— cei programați între 24 septembrie — 9 octombrie 1991 în zilele 22—23 august 1991.

Cu ocazia prezentării la ghișeu de credite solicitantii vor avea asupra lor următoarele acte:

— vechiul bon cu numărul de ordine

— contractul de vânzare-cumpărare emis de Oficiile de vânzare a locuințelor (Petroșani, Lupeni, Vulcan)

— deciziile de atribuire a terenului emise de primării

— buletinele de identitate ale titularilor de contracte de vânzare-cumpărare (soț — soție).

**NEPREZENTAREA LA REPROGRAMARE LA PERIOADELE ANUNȚATE MAI SUS VA ATRAGE ANULAREA NUMARULUI DE ORDINE PRIMIT, CONSIDERIND ACEASTA CA O RENUNȚARE LA CREDIT.**

Începînd cu data de 26 AUGUST 1991 se va relua programarea de noi solicitanți de credite care vor prezenta la ghișeu de credite aceleași acte menționate mai sus cu excepția bonului de număr de ordine de care de drept nu dispun.

Atît solicitanții de credite care sînt în evidențele noastre în baza planificării anterioare și care urmează să se prezinte la ghișeu de credite conform graficului de mai sus, cit și solicitanții de credite ce vor apare începînd cu data de 26 august 1991, vor completa cererile de acordare a creditelor necesare, în ziua în care se vor prezenta la ghișeu C.E.C., credite.

În baza plafoanelor aprobate lunar pentru acordări de noi credite pentru cumpărări de locuințe din fondul locativ de stat, în ultima decadă a fiecărei luni, numerele de ordine a cererilor de credit ce urmează a se onora în luna următoare se vor afișa la ghișeu de credite din cadrul filialei C.E.C. Petroșani.

Adeverințele de venit (talioanele de pensie) se vor depune de solicitanți la perfectarea contractelor de credit cînd se va achita și suma de 25 lei, respectiv 50 lei pentru acoperirea costurilor legate de contractele de creditare.

CONDUCEREA

Filialei C.E.C. Petroșani

COTIDIANUL DE OPINIE ȘI INFORMAȚIE „ZORI NOI”  
ESTE REALIZAT DE

Societatea pe acțiuni

„ZORI NOI” — S. A.

înființată conform Deciziei nr. 208/12.06.1991,  
a Prefecturii județului Hunedoara

Director: MIRCEA BUJORESCU

COLECTIVUL DE REDACȚIE: Horațiu ALEXANDRESCU (cultură-artă), Mircea BUJORESCU (director — redactor, șef), Ștefan CIMPOI (secretariat de redacție), Gheorghe CHIRVASA (problemele omului, relații cu publicul), Ioan DUBEK (viața politică și economică), Ion MUSTAȚA (director executiv), Dorinel NEAMȚU (sport, comerț, privatizare), Paul NICULESCU (secretariat de redacție), Gheorghe OLTEANU (eveniment), Sorin OPREA (redactor grafician), Ilieșu SPĂTARU (invățămint), Viorel STRAUȚ (viața politică, economie).

CORECTURA: Emilia ACHIREI, Viorela FIRULESCU, Florantina SUCIU

ADMINISTRATIV: Maria LUPA; contabil șef, Alexandru UNGU; REANU (organizator difuzare-distribucție), Constanța DOICIU (contabil), Malvina ANDREI (secretar-dactilograf), Maria BOYȚE, Silvia NEGCI